
 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mercher, 13 Chwefror 2019 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

190(v4)   
------ 

1 Cwestiynau i Weinidog yr Economi a Thrafnidiaeth 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Cwestiynau i'r Cwnsler Cyffredinol a’r Gweinidog Brexit (yn 

rhinwedd ei gyfrifoldebau fel Gweinidog Brexit) 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

3 Cwestiynau Amserol 

(20 munud) 

Gofyn i’r Gweinidog Tai a Llywodraeth Leol 

Jenny Rathbone (Canol Caerdydd): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y 

ddarpariaeth llety ar gyfer pobl sy'n gadael carchar Caerdydd yng ngoleuni'r 

adroddiad diweddaraf gan y Bwrdd Monitro Annibynnol?   

4 Datganiadau 90 Eiliad 

(5 munud)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/13-02-2019/
http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/13-02-2019/
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=241


Cynigion i ethol Aelodau i Bwyllgorau (5 munud)  

NDM6971 Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheolau Sefydlog 17.3 ac 

17.13(ii), yn ethol Delyth Jewell (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Materion 

Allanol a Deddfwriaeth Ychwanegol. 

NDM6972 Elin Jones (Ceredigion) 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 17.14, yn 

ethol Delyth Jewell (Plaid Cymru) yn aelod o’r Pwyllgor Diwylliant, y Gymraeg a 

Chyfathrebu yn lle Dai Lloyd (Plaid Cymru). 

5 Datganiad gan y Llywydd: Cyflwyno Bil arfaethedig y Comisiwn - 

Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) 

(30 munud) 

Dogfennau Ategol 

Bil Senedd ac Etholiadau (Cymru) 

Memorandwm Esboniadol 

6 Dadl ar adroddiad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus: Adroddiad 

Blynyddol a Chyfrifon Cyfoeth Naturiol Cymru ar gyfer 2017-18 

(60 munud) 

NDM6965 Nick Ramsay (Mynwy)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

Yn nodi Adroddiad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus – Craffu ar Adroddiad Blynyddol 

a Chyfrifon 2017-18 – a osodwyd yn y Swyddfa Gyflwyno ar 26 Tachwedd 2018. 

Noder: Gosodwyd ymateb Llywodraeth Cymru i’r adroddiad yn y Swyddfa Gyflwyno 

ar 11 Ionawr 2019. 

Cafwyd ymateb gan Cyfoeth Naturiol Cymru i'r adroddiad ac fe’i cyhoeddwyd ar 

dudalen y Pwyllgor ar y we ar 14 Ionawr 2019. 

7 Dadl Plaid Cymru - Grant Byw’n Annibynnol Cymru 

(60 munud) 

NDM6967 Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
http://www.assembly.wales/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=162
http://www.assembly.wales/laid%20documents/pri-ld12142/pri-ld12142-w.pdf
http://www.assembly.wales/laid%20documents/pri-ld12142-em/pri-ld12142-em-w.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=175
http://www.assembly.wales/laid%20documents/cr-ld11883/cr-ld11883-w.pdf
http://www.assembly.wales/laid%20documents/gen-ld12030/gen-ld12030-w.pdf
http://abms/cy/documents/s83085/Ymateb%20Cyfoeth%20Naturiol%20Cymru%20i%20adroddiad%20y%20Pwyllgor%20-%2014%20Ionawr%202019.pdf
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=2717


Yn galw ar Lywodraeth Cymru i ddal gafael llawn ar Grant Byw'n Annibynnol 

Cymru. 

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn: 

Gwelliant 1 - Rebecca Evans (Gwyr)  

Dileu popeth a rhoi yn ei le: 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn cydnabod bod Llywodraeth Cymru bob amser wedi neilltuo’r swm llawn o 

gyllid a drosglwyddwyd ar gyfer y Gronfa Byw’n Annibynnol at y diben hwnnw. 

2. Yn ymrwymo Llywodraeth Cymru i weithio gyda’r rhai sy’n derbyn y cyllid a’r 

awdurdodau lleol i sicrhau bod bwriadau Grant Byw’n Annibynnol Cymru yn 

parhau i gael eu cyflawni yng Nghymru. 

Gwelliant 2 - Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Ychwanegu fel pwynt newydd ar ddiwedd y cynnig: 

Yn galw ar Lywodraeth Cymru i sicrhau bod pobl anabl yn bartneriaid llawn wrth 

ddylunio a gweithredu Cronfa Byw'n Annibynnol Cymru, sy'n diogelu hawliau pobl 

anabl i fyw bywydau annibynnol. 

8 Dadl Plaid Annibyniaeth y Deyrnas Unedig - Carchardai a 

Charcharorion 

(60 munud) 

NDM6966 Gareth Bennett (Canol De Cymru)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn credu y dylai carchardai fod yn fannau diwygio ac adsefydlu, ac mai'r carchar 

yw'r gosb ar gyfer y rhai a gaiff eu dyfarnu'n euog o drosedd. 

2. Yn penderfynu na ddylai carcharorion gael yr hawl i bleidleisio yn etholiadau 

Cymru. 

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn: 

Gwelliant 1 - Rebecca Evans (Gwyr)  

Dileu popeth a rhoi yn ei le: 

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5040
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375


1. Yn credu y dylai carchardai fod yn lleoedd i ddiwygio ac adsefydlu. 

2. Yn cefnogi’r egwyddor o hawliau pleidleisio i garcharorion yn etholiadau 

Cymru, ond yn disgwyl am adroddiad y Pwyllgor Cydraddoldeb, Llywodraeth Leol a 

Chymunedau. 

[Os derbynnir gwelliant 1, caiff gwelliannau 2 a 3 eu dad-ddethol]  

Gwelliant 2 - Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Ychwanegu pwyntiau newydd ar ôl pwynt 1 ac ailrifo yn unol â hynny: 

Yn croesawu'r ffocws gan y Weinyddiaeth Gyfiawnder ar wasanaethau adsefydlu, 

dedfrydau cymunedol a lleihau aildroseddu. 

Yn nodi bod y Pwyllgor Cydraddoldeb,  Llywodraeth Leol a Chymunedau yn cynnal 

ymchwiliad cyfredol i hawliau pleidleisio i garcharorion.  

Gwelliant 3 - Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Ym mhwynt 2, dileu 'na ddylai carcharorion gael yr hawl i bleidleisio yn etholiadau 

Cymru' a rhoi yn ei le 'na ddylai hawliau pleidleisio cyfredol carcharorion gael eu 

hymestyn i etholiadau Cymru yn y dyfodol'. 

9 Cyfnod pleidleisio  

10 Dadl Fer 

(30 munud) 

NDM6962 Dai Lloyd (Gorllewin De Cymru)  

Deddfwriaeth ansawdd aer sy'n addas ar gyfer heriau modern. 

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mawrth, 19 Chwefror 

2019 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=167


Gweinidog yr Economi a Thrafnidiaeth

Cwestiynau Llafar y Cynulliad a 
gyflwynwyd ar 06/02/2019 i'w hateb ar 

13/02/2019 
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl cwestiwn 2.

Dawn Bowden Merthyr Tudful a Rhymni

OAQ53403 

(e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gynlluniau Llywodraeth Cymru i fuddosddi 

mewn trafnidiaeth ar gyfer Merthyr Tudful a Rhymni?

1

David Rees Aberafan

OAQ53412 

(e)

Beth y mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i sicrhau bod busnesau cynhenid sydd am ehangu 

a thyfu yn gallu gwneud hynny o fewn eu hardal leol?

2

Jack Sargeant Alun a Glannau Dyfrdwy

OAQ53407 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am gontract economaidd newydd Llywodraeth Cymru i 

fusnesau?

3

Mark Reckless Dwyrain De Cymru

OAQ53405 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am enillion ariannol a ddaw gan Fanc Datblygu Cymru?

4

Hefin David Caerffili

OAQ53416 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y ddarpariaeth gerbydau ar gyfer gwasanaethau rheilffordd 

rhwng Rhymni a Chaerdydd?

5

Leanne Wood Rhondda

OAQ53417 6

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



(e)

Sut y bydd gwariant Llywodraeth Cymru ar drafnidiaeth gyhoeddus o fudd i'r Rhondda?

Hefin David Caerffili

OAQ53415 

(e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am waith tasglu'r cymoedd yng Nghaerffili?

7

Helen Mary Jones Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ53413 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y broses arfarnu ar gyfer gorsafoedd rheilffordd newydd?

8

Sian Gwenllian Arfon

OAQ53411 

(w)

A wnaiff y Gweinidog gadarnhau pryd y bydd ffordd osgoi Caernarfon i Bontnewydd yn agor? 

9

Andrew R.T. Davies Canol De Cymru

OAQ53381 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am wasanaethau bysiau yng Nghanol De Cymru?

10

Nick Ramsay Mynwy

OAQ53393 

(e)

Sut y mae Llywodraeth Cymru yn datblygu cysylltiadau trafnidiaeth cynaliadwy mewn ardaloedd 

gwledig?

11

Mandy Jones Gogledd Cymru

OAQ53390 

(e)

A wnaiff y Gweinidog amlinellu cynnydd o ran cyflwyno'r rhaglen 5G? 

12

Mandy Jones Gogledd Cymru

OAQ53391 

(e)

Sut y mae'r Gweinidog yn bwriadu asesu llwyddiant bargen twf y gogledd? 

13

David Melding Canol De Cymru

OAQ53396 14

Tudalen y pecyn 2



Y Cwnsler Cyffredinol a'r Gweinidog Brexit

(e)

Pa asesiad y mae Llywodraeth Cymru wedi'i wneud o'r effaith a gaiff tueddiadau cyfredol mewn 

gwerthiannau manwerthu, ar economi ehangach Cymru?

Dai Lloyd Gorllewin De Cymru

OAQ53389 

(w)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y trafodaethau diweddara o ran creu system trafnidiaeth 

gyhoeddus effeithiol yng Ngorllewin De Cymru?

15

Paul Davies Preseli Sir Benfro

OAQ53386 

(e)

A wnaiff y Cwnsler Cyffredinol ddatganiad am oblygiadau Brexit ar Sir Benfro?

1

Mandy Jones Gogledd Cymru

OAQ53392 

(e)

A wnaiff y Cwnsler Cyffredinol roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gynlluniau Llywodraeth Cymru ar 

gyfer Porthladd Caergybi pe bai Brexit heb fargen yn digwydd? 

2

Huw Irranca-Davies Ogwr

OAQ53399 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cael gyda Llywodraeth y DU ynghylch 

cymorth ar gyfer gweithgynhyrchwyr ceir yng Nghymru pe bai Brexit heb fargen yn digwydd?

3

Leanne Wood Rhondda

OAQ53418 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cael gyda Gweinidog y Gymraeg a 

Chysylltiadau Rhyngwladol yng nghyswllt cydweithredu â gwledydd eraill ar ôl Brexit?

4

David Melding Canol De Cymru

OAQ53394 

(e)

Pa asesiad y mae Llywodraeth Cymru wedi'i wneud o'r dystiolaeth a gafwyd hyd yma gan 

Bwyllgor Materion Cymreig Tŷ'r Cyffredin yn ystod ei ymchwiliad i 'Brexit, masnach a thollau: 

goblygiadau i Gymru'? 

5

Huw Irranca-Davies Ogwr

Tudalen y pecyn 3



OAQ53400 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cynnal o ran hwyluso symud nwyddau i 

Gymru'n effeithlon ar ôl Brexit?

6

Jenny Rathbone Canol Caerdydd

OAQ53410 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cael am y brys o ymestyn y dyddiad cau ar 

gyfer Erthygl 50 y tu hwnt i ddiwedd mis Mawrth 2019?

7

Llyr Gruffydd Gogledd Cymru

OAQ53401 

(w)

Pa asesiad y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'i wneud o effeithiolrwydd y cytundeb rhyng-

lywodraethol ar Ddeddf yr Undeb Ewropeaidd (Ymadael) 2018?

8

Mohammad Asghar Dwyrain De Cymru

OAQ53380 

(e)

Pa asesiad y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'i wneud o effaith Brexit ar fewnfudo i Gymru? 

9

David Rees Aberafan

OAQ53398 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cael gyda'i swyddogion cyfatebol yn y DU o 

ran effaith Brexit heb fargen, ar economi Cymru ?

10

Mark Reckless Dwyrain De Cymru

OAQ53404 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cael gydag arweinydd yr wrthblaid yn San 

Steffan ynghylch cynigion Llywodraeth Cymru am aliniad deinamig o ran rheolau cymorth 

gwladol yr UE?

11

Mike Hedges Dwyrain Abertawe

OAQ53384 

(e)

A wnaiff y Cwnsler Cyffredinol amlinellu'r camau a gymerir gan Lywodraeth Cymru i sicrhau 

parhad y cyllid ar gyfer y sector addysg bellach ar ôl Brexit?

12

Janet Finch-Saunders Aberconwy

Tudalen y pecyn 4



OAQ53406 

(e)

Pa gamau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cymryd i sicrhau bod Cymru yn manteisio cymaint 

â phosibl ar gytundebau masnach y dyfodol ar ôl Brexit? 

13

Sian Gwenllian Arfon

OAQ53409 

(w)

Pa drafodaethau y mae'r Cwnsler Cyffredinol wedi'u cael gyda Llywodraeth y DU yngylch 

gwarchod hawliau pobl ifanc Cymru i deithio neu weithio ar draws Ewrop yn sgil gadael yr 

Undeb Ewropeaidd? 

14

Dai Lloyd Gorllewin De Cymru

OAQ53388 

(e)

A wnaiff y Cwnsler Cyffredinol ddatganiad am oblygiadau Brexit ar lywodreth leol yng Nghymru?

15

Tudalen y pecyn 5


	Agenda
	1 Cwestiynau i Weinidog yr Economi a Thrafnidiaeth

